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Контрольные вопросы
1. Понятие ряда динамики.

      Рядами динамики называются ряды показателей,  которые характеризуют развитие общественных явлений во времени.

Ряд динамики содержит две характеристики:

1) временную (t), которая может быть представлена в виде интервала или конкретной даты;

2) количественную (y) – это цифровые значения, которые принято называть уровнем ряда.

     В зависимости от метода представления временной характеристики различают следующие виды рядов динамики:

· интервальный ряд характеризует уровень развития явления за какие-нибудь промежутки времени;

· моментный ряд представлен значениями показателя на определенный момент времени.

2. Основные статистические показатели рядов динамики.

     Анализ скорости и интенсивности развития явления осуществляется с помощью следующих статистических показателей:
1. Абсолютного прироста (y), который определяется как разность между двумя уровнями ряда. При этом, в зависимости от базы сравнения, различают следующие виды показателей:

· базисные, когда происходит  сравнение с постоянной величиной (т.е. с постоянным уровнем):
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где  у0 – база. 

· цепной, если сравнение производится с предыдущим уровнем:

                                 ∆
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Причем, между цепными и базисными абсолютными приростами имеется взаимосвязь, так, сумма цепных абсолютных приростов равняется значению абсолютного прироста базисного, рассчитываемого за последний период:
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2. Темп роста – это отношение двух уровней ряда. 
Базисный темп роста:
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Цепной темп роста:
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Также наблюдается взаимосвязь показателей:   
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В зависимости от принятой единицы расчета, темпы роста могут быть представлены в процентах или в единицах.

3. Темп прироста вычисляется на базе темпа роста:
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4. Абсолютное значение одного процента прироста определяется путем деления предыдущего уровня ряда на 100%.

3. Средние показатели рядов динамики (формулы расчета).

     Для  получения обобщающих  показателей динамики социально-экономических явлений определяются  средние величины:

1) Средний уровень ряда для моментного ряда исчисляется по формуле средней хронологической: 
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где n- количество рассматриваемых периодов;
или по формуле средней хронологической взвешанной:
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где ti – временной промежуток между датами.

     Для интервального ряда средний уровень определяется по формуле средней арифметической для равных данных промежутков      
                                   
[image: image12.wmf]n

y

y

n

i

i

å

=

=

1

                               
и средней взвешанной – для неравных, где в качестве частоты берется величина интервала
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где ti – продолжительность временного промежутка.

2) Средний абсолютный прирост может быть рассчитан на основе цепных либо базисных показателей по следующим формулам:
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где n – количество цепных абсолютных приростов;
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где m – количество временных промежутков.

3) Средний темп роста также рассчитывается на основе цепных либо базисных показателей по следующим формулам:
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                  или  
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4) Средний темп прироста вычисляется путем вычитания 100% или единицы из среднего темпа роста  
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4. Что необходимо сделать, чтобы привести моментный и интервальный ряды к сопоставимому виду?

     Основным условием для получения правильных выводов при анализе рядов динамики является сопоставимость его элементов. Для приведения моментного и интервального рядов к сопоставимому виду необходимо моментный ряд преобразовать в интервальный, при этом уровень вновь образованного интервального ряда будет равен полусумме двух соседних значений уровней моментного ряда. Полученный интервальный ряд будет короче исходного моментного ряда на одно значение: на начальное, если данные были представлены на конец каждого периода; и на конечное, если на начало каждого периода.

Практическая часть.

Вариант №9

1.  По исходным данным (таблица 4.1. и таблица 4.2.) определим вид ряда динамики.

Число предприятий бытового обслуживания населения по видам услуг (на конец годам, тысяч)

Моментный ряд.


                                                                        Таблица 4.1

	Дата
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Строительство и ремонт
	12,0
	12,1
	12,3
	12,4
	12,6


Объем реализации бытовых услуг населения (в сопоставимых ценах 1996г. млн. руб.)

Интервальный ряд.

Таблица 4.2.

	Годы
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Строительство и ремонт
	570
	591
	605
	647
	695


2. Рассчитаем статистические показатели рядов динамики. Полученные результаты  оформим в виде таблицы 4.3. и таблицы 4.4.

Моментный ряд. 

Таблица 4.3.

	Дата
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Строительство и ремонт
	12,0
	12,1
	12,3
	12,4
	12,6
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	0,2
	0,1
	0,2
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	0,1
	0,3
	0,4
	0,6


Базис = 12

Связь: 0,1+0,2+0,1+0,2=0,6

Таблица 4.4

	Дата
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
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	1,008
	1,017
	1,008
	1,016
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	1,008
	1,025
	1,03
	1,05


Связь: 1,008*1,017*1,008*1,016=1,05

Таблица 4.5.

	Дата
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
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	0,008
	0,017
	0,008
	0,016

	
[image: image24.wmf]1

-

T

=

T

р

б

пр

б



	-
	0,008
	0,025
	0,03
	0,05


Проверка осуществляется из условия взаимосвязи цепных и базисных значений.
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0,1+0,2+0,1+0,2=0,6                  1,008*1,017*1,009*1,016=1,05

                    0,6=0,6                                                     1,05=1,05

Интервальный ряд.

Таблица 4.6.

	Годы
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Строительство и ремонт
	570
	591
	605
	647
	695
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Связь: -9+44+42+48=125

Таблица4.7

	Годы
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
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	0,98
	1,078
	1,069
	1,07
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	-
	0,98
	1,06
	1,135
	1,21


Связь: 0,98*1,078*1,069*1,07=1,21

Таблица 4.8.

	Годы
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
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	-0,02
	0,06
	0,135
	0,21


Проверка осуществляется из условия взаимосвязи цепных и базисных значений.
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                125=125                                                          1,21=1,21

3. Рассчитаем средние значения показателей.

1.Средний уровень ряда:

Интервальный ряд:
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Моментный ряд:
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2.Средний абсолютный прирост:
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3.Средний темп роста:
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4.Средний темп прироста:
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4. Приведем моментный и интервальный ряды к сопоставимому виду.

Для приведения интервального и моментного рядов к сопоставимому виду, необходимо моментный ряд преобразовать в интервальный. 

Таблица 4.9. 

	Дата
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Число предприятий
	12,0
	12,1
	12,3
	12,4
	12,6

	Годы
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	Число предприятий
	-
	12,05
	12,2
	12,35
	12,5


у1=(12+12,1)/2=12,05

у2=(12,1+12,3)/2=12,2

у3=(12,3+12,4)/2=12,35

у4=(12,4+12,6)/2=12,5

5. Рассчитаем по годам соотношение заданных характеристик:

Таблица 4.10.

	Года
	1996
	1997
	1998
	1999

	Число

предприятий (тыс.)


	12,05
	12,2
	12,35
	12,5

	Объем реализации (млн.руб.)


	591
	605
	647
	695

	Объем реализации бытовых услуг на 1 предприятии (тыс.)


	49,05
	49,59
	52,39
	55,6


591/12,05=49,05

605/12,2=49,59

647/12,35=52,39

695/12,5=55,6

Изобразим графически динамику изменения объемов услуг

[image: image59.emf]Динамика изменения объема 

реализации бытовых услуг
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Вывод: с помощью графического изображения рядов динамики изменения количества предприятий бытового обслуживания и объемов реализации бытовых услуг населению, можно сделать вывод о том, что ежегодно возрастали  количество предприятий и объем реализации бытовых услуг. Данные изменения могли  быть вызваны из-за  изменения доходов населения, а, следовательно, и спроса на данный  вид услуги; из-за увеличения количества предприятий предоставляющих данный вид  услуги, а также из-за увеличения износа оборудования.
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